

烈嶼中小學美術聯展開幕 7/20止



右、烈嶼學區中小學美術聯展17日起於烈嶼鄉文化館二樓展出，共展出學生作品244件；中、左：國畫、水彩、版畫、素描、書法……，多種的媒材運用，多樣的題材，呈現學生繽紛多彩的想像與創作力，展現他們在美術教育上學習的成果。(詹宗翰攝)

記者詹宗翰／烈嶼報導

烈嶼學區中小學美術聯展17日起於烈嶼鄉文化館二樓展出，呈現學生繽紛多彩的想像與創作力，展現他們在美術教育上學習的成果。

洪若珊表示，即使是離島偏鄉，家長也非常重視孩子的教育，讓他們去學習各項的才藝，孩子的表現也很突出。從本次多元的展覽作品，可見教育團隊對孩子的培養是用心。洪若珊說，中小學美術每一年的作品都不一樣，都讓她很驚喜，這是對於孩子們藝術、文化的培養；文化館提供讓孩子們展現的平台，在他們的畫作中呈現出地方的特色與文化，這就是教育的價值，孩子透過學習後的公開展覽，也能藉此找到自信。讓來自烈嶼文化館參觀的人因此看見烈嶼的美好，與孩子們心中那無限的美。

本次烈嶼學區中小學美術聯展共展出244件作品，有版畫、水墨、書法、繪畫、設計、摺紙、手偶、杯墊、徽章等創作。學校老師在學期中的教學計劃，讓學生的作品呈現多種的風貌。

烈嶼國中因為班級數少，未另聘美術專任老師

縣府端節慰問社福單位



副縣長黃怡凱昨日率領社會處副處長李廣榮等人前往福田家園和松柏園慰問團生。(陳冠霖攝)

記者陳冠霖／金湖報導

端午節前夕，金門縣政府陸續展開慰問行程，為表達對機構關懷心意，縣府昨(17)日由副縣長黃怡凱率領社會處副處長李廣榮、福利科科長王廷輝、社會行政科科長方小萍及志工幹部等，走訪福田家園、松柏園老人長期照顧中心等單位。黃怡凱代表縣長楊鎮浚關心住民身體健康，傾聽民衆心聲，也感謝照顧機構對住民平日的付出及照顧，並致贈慰問金、團圓加菜金，提前祝賀佳節快樂，場面歡樂溫馨。

縣府社會處表示，今年端午節慰問，發放福田家園慰問金每人2000元(共105位)及團圓加菜金1萬元，松柏園老人長期照顧中心慰問金每人2000元(共104位)及團圓加菜金2萬元。另外，社會處也至各鄉鎮慰問低收入戶及身障臥床等弱勢家庭。

新住民雷體風 築夢計畫獲獎



記者許峻魁／綜合報導

移民署關懷行動列車，昨日由移民署副署長雷體風特別來金，並前去拜訪此次在築夢計畫獲獎的大陸籍新住民雷體風，以及創業有成的新加坡籍新住民洪梅蘭及其女兒盧靜怡，以鼓勵他們投入公益的熱心貢獻。

移民署副署長雷體風昨日會同陸委會專門委員陳志仲、海基會科長陳慶慶、海至金門，並在移民署金門服務站人員的陪同下，先後前往新加坡籍新住民雷體風與新加坡籍新住民洪梅蘭。

副署長雷體風表示，此行訪視的新住民雷體風在社區領域深耕，今年還獲得移民署築夢計畫，她透過一系列照片、以及長輩的口述歷史，讓新住民朋友認識金門風土民情外，也讓長輩們從中獲得成就感，值得肯定。

雷體風於民國九十三年由湖北嫁至金門，因入籍熱心公益，目前服務於福田家園，因平日工作觀察到金門老年人口漸增現象，以「生活不留白」為主題，增進「拍」一主題，參與移民署第六屆新住民計畫，計畫構思為「讓新住民洪梅蘭及女兒盧靜怡所經營的餐廳「黑嫂的灶腳」。他們秉持「取之於社會，用之於社會」理念提供「愛心餐」。

此外，她在築夢計畫執行期間，利用移民署「保障新住民寬頻上網」所提供的免費平板電腦借用服務，讓新住民與長輩體驗數位學習的樂趣。

雷體風說，新住民保障新住民寬頻上網計畫已經行之數年，提供七百台平板出借讓新住民在服務站或是透過電話拓展商業版圖。



新住民雷體風獲得第六屆新住民及其子女築夢計畫。(許峻魁攝)

火鍋 炙燒牛肉 全牛宴

鮮牛肉麵

電話：082-326594

地址：金門縣金寧鄉伯玉路二段297號

全球最大房仲連鎖品牌

徵 招兵買馬誠聘業務菁英

房仲專員有證照者佳

金門金城加盟店 (082) 328-260

店址：金門縣金城鎮光前路55號

什麼是血茸？高級雄鹿肉每斤300元 天然鹿糞堆肥每袋80元

內充精血外皮鮮紅的幼茸就是優質血茸，請親臨光前鹿場一看便知，並品嚐優質產品，體驗其功效和好處。光前鹿場擁有雙認證的口碑，也是地區唯一的國產鹿茸標章示範戶。產品皆經SGS檢驗，讓您吃得安心。凡購買鹿茸粉與膠囊2件以上享八折優待。現正是長茸期間，預約可享優惠及挑選鹿王大茸的先機。

光前鹿場(光前廟後方) 電話：0935-030039 / 082-311713

金門分銷處：慈莊免稅商店、大賀藥局、仁愛藥房、康總藥局、大金藥局

謝 啟

顯妣六代大母陳門邱氏孀人 巧之喪

行政院張政務委員、金門縣楊縣長、陳立委、洪議長及各界長官暨姻親戚友、鄉親、宗親、親臨弔唁或親錫輓幛厚儀，雲情高誼，殫榮存感，謹申謝悃。

棘人：景輝、秋、大鵬、金、萬清、登媳孫等泣啟

金門縣水中運動協會籌備會 徵求會員入會公告

主旨：本會經金門縣政府109年5月28日府設行字第1090043951號函核准設立，並成立籌備會，茲公開徵求會員。

公告事項：

- 一、本會宗旨：本會以推廣水中運動體驗教育活動、培養水中運動技能，以促進水中安全、增進國民健康，發揚團體互助精神及提倡保護大自然生態與環境為宗旨。
- 二、入會資格：本會會員分別列二種：
 - (一) 個人會員：凡贊同本會宗旨、年滿二十歲、設籍本縣或工作於組織區域內有行為能力具有資格者，填具入會申請書，經理事會通過者，並繳納入會費、常年會費後，為個人會員。
 - (二) 贊助會員：凡贊同本會宗旨，不限戶籍或工作地之個人，年滿二十歲，填具入會申請書，經理事會通過，並繳納入會費、常年會費後，為贊助會員。
- 三、籌備期間申請入會之截止日期：即自即日起，至中華民國109年6月30日止。
- 四、籌備會地址：金門縣金寧鄉大學路1號體育室 chiuu@nqu.edu.tw
- 五、籌備會聯絡人：邱一恕先生 電話：082-313803
- 六、入會申請資料請向籌備會索取。

籌備會主任委員：林本源

潔美清潔行

查漏、浴廁廚房修改

木工、泥水隔間裝修

老舊水管、電線更新

各式衛浴修理

燈具更新、通排水

0935-710-1388郭先生

新研綠能科技有限公司

精工細作 全新登場

車種	車型/電池	市價	車主自付額(含運費及保險費)		租購方案	
			汰舊換新	新購	租購換電(分期價)	頭期款
電機	CANDY 2.0/28AH	69,800	23,100	38,100	2,000/月	4,100
	CANDY 3.0/25AH	76,800	34,000	45,000	2,500/月	5,000
電自	COZY AA/15AH	42,500	30,000	35,500	—	—
	COZY AB3/24AH	51,500	39,000	44,500	2,500/月	8,500

租購方案：採12期零利率，需繳付頭期款

參加換電減車價：Candy 10,000元，Cozy 6,000元；換電費用：Candy 30元/次或1元/公里，Cozy 20元/次

學生租購另有優惠方案；民宿業者亦有配合優惠方案

設籍小金門參加汰舊換新，觀光處另外補助8,000元

兩年期滿，可高價買回

地址：金門縣金城鎮民生路19號 電話：082-327194 0986538261

悅洋樓

金門首座 金石獎榮獲肯定

22坪~27坪 2房雙衛

082-316-357

先鋒電器行

專修冷凍、冷藏、空調設備、冰箱、液晶電視、洗衣機、瓦斯/電熱水器、晶工開飲機

SANLUX 台灣三洋 鑫威 晶工開飲機

TEL: 333645 手機: 0921-011-433

地址：金湖鎮武德新莊自強路1號

富都國際人力仲介有限公司

FU YU INTERNATIONAL MANPOWER AGENCY CO., LTD.

陳小姐 0911-883-430

地點：金門縣金城鎮中興路205巷3-2號

電話：082-311692 / 082-311517

專業引進 看護工、幫傭、餐膳工、廠工、營造工



結婚拜堂是件大事，在講究傳統禮數的聚落，除了是重要的儀式，更是村人揪聚看熱鬧的盛會。

小時候，最愛跟著老祖母去看人娶新娘拜祖厝（家廟），因為哪家哪戶辦喜事，鄰里早就傳開，他老人家總是可以根據新郎屬於哪一房哪一甲頭，判別新人

拜堂

◎蔡建樹

參拜行經的路線，也能事先挑個就近的地點候著，好像是為了一睹明星風采的樣子。通常是聽到遠遠傳來輕快歡樂的西樂團吹奏，大家就自然在路旁聚集，看著熱鬧又喜氣洋洋的隊伍，伴著颯爽微笑的一雙新人走過村里的街道巷弄，路旁圍觀的眾人，沾沾喜氣之餘，順便也品頭論足一番。小孩跟著擠在人群中看著看著，偶爾也會像著魔似的被隊伍吸引，索性就跟著隊伍的尾巴一處拜過一處，因為這樣，村里喜事拜堂的這齣戲，似乎是再熟練不過的戲文。

娶新娘的參拜儀式，慣例是先拜官廟後拜家廟、先拜大宗家廟後拜小宗祠堂與堂上祖先，瓊林有官廟四座，宗祠則是七座八祠，而與新倉下二房衍派相屬者正好為半數（大宗家廟、六世樂園宗祠、十世宗祠與

十六世藩伯宗祠），加上公廳祭祖、舊宅三處公媽，正好合成十二圓滿大吉之數。

然而，如此流程的安排卻是學問，不僅考驗來人的智慧，同時也挑戰新人的體力，尤其身著禮服、腳蹬高跟鞋的新娘子更是眾所矚目，一群人在聚落中繞來繞去遊街，一處走過一處，因為參拜有一定的順序，路線幾乎不可能是最精簡的走法，伴隨著中西鼓樂吹奏，提著謝籃的長輩，領頭走在隊伍最前面，然後是抱著一張席的孩童，後頭還有兩小孩幫忙提著一對寫有堂號的孀燈，一行人浩浩蕩蕩挑著良辰吉時從自宅出發，開始新娘迎娶入門後第一件公開的儀式。

抵達參拜的目的地後，只見一對孀燈已在大門兩側佇立站好，不論是官廟或家廟，進大門後，來到龕

前，抱蓆的鋪好跪拜的蓆子，新人男左女右，跪拜行禮如儀，起身轉往下一目的地。但出宗祠大門通常會遭遇一些考驗，但見眾人在門檻上，合力疊著數張長板凳，不偏不倚就橫在大門前，新郎得把新娘抱起，越過高高的板凳堆再放下，這才算過關。說來，這似乎是要證明新郎已經足以保護新娘的意思，與有些地方搶親習俗，新郎得揹著新娘長跑，都有異曲同工之妙。反正大喜事，眾人就愛看這個，特有的習俗，也是另類的鬧新娘。像這樣，腳步走得快的，個個把鐘頭免不了，而耗上兩三個鐘頭也是司空見慣。印象中記得，那天我們用了近九十分鐘，圓滿完成結婚拜祖厝的任務，樂隊的樂手們還洋洋得意，大概是難得在瓊林還可以如此輕鬆寫意就收工，當然，紅包並沒有因此而減少。

如此陣仗，難免有新人不堪負荷，甚或視為畏途，因此，公證結婚，或者只有迎娶儀式，或直接喜宴，以避村人宗祠拜祖的繁瑣，漸漸也都成了近來的趨勢。因為這樣，偶爾在村里中，聽到遠遠傳來娶新娘拜祖厝的樂隊伴奏聲，總有一種難得的喜悅湧現。



美哉清遠湖

◎乘寬

雨後的清遠湖披上了一層薄霧，濛濛渺渺、似夢似幻如此靜謐。清淨透澈的湖水靜靜地、靜靜地映照著天空那抹夕陽渲染下的燦爛紅霞，兩旁的樹枝還懸掛著幾顆晶瑩剔透的小雨滴，此刻的清遠湖呈現著仙境一般的美景讓人忍不住駐足停留，時光就此停止。嘎然飛過的白鷺驚意外的驚擾了這片寂靜；在湖面上掀起了陣陣漣漪，忽地讓這幅靜止的畫面增添了幾許生氣，也讓沉浸在這幅仙景的我從美夢中甦醒，啊！美哉清遠湖我的家鄉。

清遠湖，坐落在烈嶼鄉青岐村西尾角旁，爸爸說很久以前那時候的大船可以通到現在關帝廟前的池塘，後來附近成了小金門的鹽埕場之一，青岐港附近低窪地區在民國三十八年國軍來金門前居民都還在那裡曬著鹽，並以此曬鹽的鹽做為日常生活必需品呢，不過殘留於港邊的紅瓦片遺跡在後來變為養豬場，再改變為農場後就再也沒有留下任何遺跡可供追尋了。我沒有看過鹽埕但卻從小就愛往那涼亭跑，看魚、看螃蟹、乘涼好不愜意，那是我們夏天最佳的玩樂場所。舊時的清遠湖由好幾個池塘共同組成，最多人去的地方是由四個池塘圍繞著中心點的浩然亭。池塘再遠處一點就是青岐港灣，那邊的地勢低窪每當大漲潮或是颱風過後都會積水很久，我想就是因為近海口的關係所以早年才會被選為曬鹽埕吧！也因為如此所以現在也成了生態非常豐富的濕地公園，在這裡你可以看到多樣性的潮間帶生物如招潮蟹、彈塗魚、水筆仔、優游自在於水中的魚兒和姿態優雅的水鳥群。

當年，池塘間在通往涼亭大約三分之二處都有挖通通讓兩邊的湖水互相串通，堤岸連接處是用兩塊石板條做串接，通往浩然亭的正中間是一條小小的碎石泥土路，每次騎著腳踏車經過那段石板路時都會特別小心深怕一個不小心就掉到底下的池塘。整個清遠湖畔除了浩然亭是水泥建築外，四周圍都是長滿草的土堤岸圍成，涼亭的四周圍種了幾株木麻黃，記得讀國小時我和班上幾個小女生偶爾會相約到清遠湖烤肉，那掉滿地的木麻黃就正巧成了最佳的生火工具了。金門的冬天雨下得少，往烈女廟方向的池塘非常乾涸，平常都是水不能下去的地方這個時候就變成了特別吸引人的遊戲場地，也成了我們限定時節才能玩的快樂天堂。我們總愛在龜裂成一塊一塊的土塊上跑來跑去或天真地翻找看看能不能找到池塘底下的魚兒，單純的年代這樣看似簡單無趣的遊戲也總是能讓我們玩得亦樂乎呢。

清遠湖最好玩的地方就是那浩然亭了，翹脊彎彎朝上的六角形造型涼亭在那個年代是村莊唯一

適合約會、休閒的場所，大人們會在池塘邊網魚而我們總愛在涼亭的石板上或躺或坐的乘涼、聊天、玩遊戲。夏天的石條板特別涼爽小小年紀的我們一條一條板上躺個二人，一群小朋友就這樣吹著徐徐的微風天南地北的聊個沒完。那個時候涼亭的中間有一塊磨石桌和幾塊石椅，石桌下有一個地洞陰陰、暗暗的，這個充滿莫名吸引力的地洞總是誘惑著我們想往石桌下鑽，尋找那傳說中能通往後頭某處的神奇通道尋寶去，但卻因力氣不夠又不夠大膽所以一次也沒能真的往下探索。就這樣這個黑暗、神秘又有點詭異的地洞傳說就這麼伴隨著我們長大，直到現在才知道原來涼亭石桌下方充滿神秘傳說的地方其實只是一座伏地機槍堡並沒有真的那麼厲害有通道能夠通往後頭，但由此可見在那個戰亂的年代金門的建築真的是每一處都是因應戰爭的需求而建造的！

日出日落、一日復一日，浩然亭旁的木麻黃樹愈發的又高又大了，清遠湖的幾個池塘在民國八十幾年的時候開放成了小金門第一個釣魚場，有一段時間這裡成了阿兵哥們放假時除了東林街以外的最佳休閒去處，每當假日時分就會看到池塘邊上垂釣的阿兵哥們為這片一向寂靜的湖畔增添了幾分熱鬧場景。不過這光景好像也沒有幾年的時間，隨著戰地戰務解除，駐地在金門的部隊慢慢裁撤，不僅街道上的軍人變少了，釣魚場也默默地從繁華再次歸於平淡。一直默默堅守崗位的浩然亭經過多年後也慢慢的斑駁老舊了，在金門戰地戰務解除後，清遠湖於民國八十四年劃歸為國家公園特別景觀區，在民國八十幾年時經過第一次的整修。那時候整修的部分是以浩然亭為中心點加上T字形路，浩然亭的腹地往外拓寬了些並做成圓弧緩坡形，中間土路路旁兩旁的小路鋪上了紅磚塊，涼亭主要路段在這一整次整修中加寬了一倍的面積，路兩旁也新種上了兩排喬木，這一次的整修最可惜的就是浩然亭的部分改變。原本別具特色的磨石桌和石椅不見了，神秘石桌下的洞口被圍城六角形，蓋子用一個透明的塑膠片封住，涼亭的樓梯和外圍部分也做了改變，除了路面拓寬外，感覺對於清遠湖的周邊景觀並沒有很大的加分作用，不過修舊如舊的至少還是保留住了此地的原始風貌。

民國一百〇一年清遠湖回歸縣府用地，烈嶼鄉公所也積極爭取經費改建周邊環境。大約就在七年前吧，清遠湖又進行了大面積的整修工程，靠近家裡附近的幾個小池塘被深池塘所挖出的汙泥填成平地，一下子陸地面積多出了好大部分。通往青岐港的另一條路也在這次整修中被拓寬了二倍多的面積，至此，汽、機車都可以由此

夕陽之外

◎詩·影／李展平

尋找一條久違的路
比星空更幽渺
在荒野泥灘上
漸漸看到螢火蟲自鬼針草
緩緩鼓舞慢飛
鏡片觸鬚已呈土色
似望鄉的屋頂霜白

如果保持靜謐又沉默
似乎聽到遠方撥弄憂傷潮音
漁人們一步步踏入外海
離開貧瘠之城
渾身飽漲泥巴似乎如水牛騰浴
每一個人人生都不會山窮水盡
若有塌陷之處立刻爬上大臉盆
祖先教他們保命求生

赤嘴貝類仍群聚泥灘讓潮汐撫育養份
百年來耕海討海安頓一家

註：彰化苑苑鄉外海泥灘維護一片淨土，在冠狀肺炎肆虐之際造成百工蕭條，他們鄉民慢慢泥灘挖赤嘴、野蚶賣錢，一天也有幾千元收入，直呼大海是他們母親，永不拒絕困境子民啊。

湖的未來不是夢

◎陳文慶

就是那麼小小的一個湖
編織好多個美麗的夢
不管是否可以成真
至少圍繞著夢的中心點
撒開來就像是一張大漁網
可以網住每一條大魚
豐收就在眼前
那幕滿載而歸的情景
那是多麼快樂的好事啊

教育缺少了品格 書念再好也沒有用

◎王世勤

天下雜誌652期，洪蘭教授在其專欄中一針見血明確地指出現今教育的失敗重點內容。在現今AI時代衝擊下，世界各國都在重視品格教育，德育已經取代了智育，成為教育的核心，因為品德在禮記中明確敘述著，它是人之本、政之根、國之基。一個孩子若僅能將書念得十分傑出，而漠視傳統忠孝仁義孝悌誠信等禮教，也就是說品德不修，道德淪喪，性情暴戾，缺乏倫理，這樣的教育水準是個什麼低層級的教育水平。

洪蘭教授明確地指出，現今教育的課綱已沒有了公民與道德，生活與倫理，現今的孩子們缺乏公德心、同理心、自私自利，且目中無人，強詞奪理，蠻橫驕縱到了極致，生活教育水準下降到了極低點，不可否認，其實生活教育就是品格教育，孩子可以在課堂上大喇喇吃早餐、啃雞腿、吃漢堡、亂丟冰棒紙、穿短褲、夾腳拖來教室上課，無視老師在講台上講課，而大聲與鄰座交談，影響旁邊同學聽課，而這些脫序的行徑卻不以為意，更不知錯。當教育和生活規範脫節，品格出現重大落差瑕疵時，花再多錢作宣傳都是徒勞無功的，因為品德教育必須從生活做起，沒有別的技巧。

清道光年間，著名禁煙大臣林則徐在任兩廣總督時，其家訓中有十則「無益」格言：一、存心不善風水無益；二、父母不孝奉神無益；三、兄弟不和交友無益；四、行止不端讀書無益；五、作事乖張聰明無益；六、心高氣傲博學無益；七、為富不仁積聚無益；八、劫取人財佈施無益；九、不惜元氣服藥無益；十、淫逸驕奢仕途無益。

路直接進入到濕地公園，到海邊的距離又更近更方便了。不過回填造地所多出來的平地路段很可惜的是到現在為止並未做進一步的處理，只剩雜草叢生和牽牛花藤蔓樹攀纏倒成了冬季候鳥鷺鶯的歇腳地，在傍晚時分造就了另一幅昏昏、夕陽、鷺鶯的另類美景。

前兩年吧，清遠湖又進行了一期的整修工程，這次，浩然亭四周圍的池塘整個被重新大整理，深池池塘的黑泥土一樣是回填到池塘的四周圍，所以完工後的池塘面積變得更小了。所有通往涼亭的道路在中間部分都鋪上了紅磚塊，磚塊旁種上草皮並於兩旁植上樹木，並於涼亭兩側部分的路段建造了拱形橋別有一番古意盎然的感覺。浩然亭前方的兩個池塘左右部分用水泥灌出了階梯形狀的台階，前方用草皮鋪面後方則是用石頭圍成，後方原本的兩個池塘可能也是因為深深回填的關係所以變成一個，池塘四周圍維持原本的泥土狀態沒有多做改變，只在池塘邊闢建了不甚好走的步道和植樹，這個池子的部分算是這次整修中破壞最少的。

去年整修完成後的浩然亭一帶看起來乾淨、清爽、舒適，來到這裡放眼望去一整個心情開朗開明，也許就是因為有著如此美麗的光風水色所以銘傳大學於十月份第一次在小金門辦理了一個梯次的水域活動，地點就選擇在清遠湖，那一次我就是衝著整修過後的湖光水色特地揪伴前來感受屬於清遠湖的美。那一天下午湖面上波光粼粼、湖水盪漾著，在這樣一幅美景似的池畔上，我們體驗著生平第一次的立業活動，自在的乘著風划著樂開心地繞著池邊轉圈。

你知道嗎？一個從小在這裡成長的人能夠挺起胸、開心地將家鄉的美景介紹給自己的好朋友是多麼驕傲的事呀。而我從報名活動後就一直有一個念頭，希望自己在活動當天能夠體驗一下在池水中像魚兒般優游自在游泳的感覺，所以在活動進行的最後一個節目我便自動加入而且也真如自己所願的躍入池水中，當嚐到第一口進入口中鹹鹹的池水；當一腳踩到池塘底部感受到那黏黏滑滑的爛泥土還有那些刺腳的蚵殼時我的內心真的是感動到不能自己，那份深深的悸動是我從小到大和這片土地緊緊牽連在一起的感動，那個從小渴望親近湖水的夢也終於實現了。

曾經，那個梳著兩條小辮子天真無邪的小女孩在清遠湖畔不知煩惱的開心玩耍著，慢慢的女孩兒長大了還是依然依戀著從小伴隨著長大的那片湖水那片天空。清遠湖好美，呆坐著聽風、看著清澈的湖水發呆、靜靜地賞著浩然亭的周邊美景看變化無窮的雲彩或是姿態各個不同的水鳥們展翅翱翔都可以讓你打發一整天的時間。

清遠湖真的好美，我知道，一旦你來了就會跟我一樣對這幅美景有著深深不可自拔的癡戀啊！

